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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

B R U G G E R , ZELLER e W I D M A N N . -
Al Ministro dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

la m i s t e r i o s a c o m p a r s a al l ' in iz io de l la 
c a m p a g n a e le t tora le e l ' improvvisa spar i ­
z i o n e ne l c o r s o de l la m e d e s i m a del dossier 
p r e d i s p o s t o dal m i n i s t e r o de l l ' in terno sul 
« m o n i t o r a g g i o de l le z o n e di c o n f i n e » h a 
a s s u n t o i caratter i di u n v e r o e p r o p r i o 
gial lo pol i t ico; 

per giorni , i p a r l a m e n t a r i de l la S v p e 
la g iunta prov inc ia le di B o l z a n o n e h a n n o 
fatto r ich ies ta per p o t e r l o v i s ionare , m a 
s e n z a es i to , e n é p r e s s o il m i n i s t e r o de l ­
l ' interno n é p r e s s o il P a r l a m e n t o vi e r a n o 
cop ie disponibi l i , m e n t r e u n a cop ia era a 
d i s p o s i z i o n e del g iornal i s ta A l e s s a n d r o 
Urzi, del q u o t i d i a n o il Mattino di B o l z a n o , 
per farne u s o p r o p a g a n d i s t i c o a fini di 
parte; 

il dossier in q u e s t i o n e è serv i to ad 
a l imentare , in vista del v o t o del 21 apri le 
1996, u n a v e l e n o s a c a m p a g n a pol i t i ca vol ta 
ad a u m e n t a r e la t e n s i o n e tra la p o p o l a ­
z i o n e di l ingua i ta l iana e que l la di l ingua 
tedesca; 

u n a vol ta r i a p p a r s o il dossier, a l la f ine 
del la c a m p a g n a e le t tora le , da u n a s u a at­
tenta let tura e s s o è r i su l ta to ne l le part i p i ù 
significative, r iguardant i la prov inc ia a u t o ­
n o m a di B o l z a n o , c a r e n t e di dati , di fonti 
di r i f er imento e di c i taz ion i qual i f icant i , 
pres tandos i ino l tre a c o n t r a p p o s t e in ter ­
pre taz ion i s u a r g o m e n t i m o l t o de l icat i ri­
guardant i la c o n v i v e n z a tra i gruppi l in ­
guistici; 

in m o d o part ico lare , a p p a r e priva di 
f o n d a m e n t o la tesi c h e a lungo t e r m i n e il 
gruppo l inguis t ico i ta l iano s a r e b b e des t i ­
nato ad e s sere r idot to al 12-13 per c e n t o 
m e n t r e i dati fornit i dal l ' i s t i tuto p r o v i n ­
ciale di s tat ist ica (Astat) n o n c h é dall 'Istat 

c o n f e r m a n o c h e la c o n s i s t e n z a del g r u p p o 
l ingu i s t i co i ta l iano t e n d e a s tabi l i zzars i i n ­
t o r n o al 27 per cento ; 

il dossier a f f erma ino l tre che , tra le 
c a u s e del c a l o d e m o g r a f i c o del g r u p p o 
i ta l iano , ci s a r e b b e u n a p r e s u n t a discrijni-
n a z i o n e n e l l ' a s s e g n a z i o n e di alloggi; al 
contrar io , c o m e r isul ta dai dati fornit i dal 
P r e s i d e n t e del l 'Ipeaa, il g r u p p o i ta l iano per 
que l c h e r iguarda l ' a s segnaz ione di alloggi 
pubbl i c i è favori to r i spe t to a q u e l l o di 
l ingua t edesca . In part ico lare , s e c o n d o i 
dati del l ' i s t i tuto, il 77 ,5 per c e n t o degli 
a p p a r t a m e n t i c h e si t r o v a n o ne l c a p o l u o g o 
s o n o o c c u p a t i dal g r u p p o i ta l iano , c h e c o ­
s t i tu i sce il 72,5 per c e n t o de l la p o p o l a z i o n e 
di B o l z a n o , e s o l o il 20 ,7 dal g r u p p o te ­
d e s c o c h e r a p p r e s e n t a il 26 ,7 de l la p o p o ­
l a z i o n e re s idente — : 

se il Min i s tro n o n i n t e n d a rett i f icare 
le a f f e r m a z i o n i c o n t e n u t e ne l c i tato dos­
sier, c o n par t i co lare r i f e r i m e n t o a que l l e 
sul la prov inc ia di B o l z a n o ; 

se n o n r i tenga scorre t to il c o m p o r t a ­
m e n t o d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o af­
f ermat ivo , se n o n i n t e n d a adot tare m i s u r e 
d i sc ip l inar i ne i confront i de i funz ionar i 
responsabi l i ; 

se n o n i n t e n d a p r o m u o v e r e un ' inda­
g ine p e r s a p e r e c o m e il g iornal i s ta Ales ­
s a n d r o Urzi s ia en tra to in p o s s e s s o del 
dossier e per c o n o s c e r e i mot iv i c h e h a n n o 
r e s o i rreper ib i le il d o c u m e n t o per d iverse 
s e t t i m a n e ne l c o r s o de l la c a m p a g n a e let ­
torale , i m p e d e n d o agli s tess i p a r l a m e n t a r i 
e m e m b r i autorevol i de l la prov inc ia a u t o ­
n o m a di p o t e r l o v i s ionare . ( 5 - 0 0 3 6 3 ) 

R U S S O e C OS E N T IN O. - Al Ministro 
dell'ambiente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

l 'al lora prefe t to di Napo l i , qua l e c o m ­
m i s s a r i o di G o v e r n o del la reg ione C a m p a ­
nia, d e l e g a t o ad att ivare gli intervent i n e ­
cessar i per fronteggiare la s i t u a z i o n e di 
e m e r g e n z a d e t e r m i n a t a s i ne l se t tore dei 
rifiuti so l id i urban i de l la reg ione C a m p a ­
nia, avva l endos i dei poter i conferi t ig l i c o n 
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o r d i n a n z a del P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei 
minis tr i del 7 o t t o b r e 1994, e m a n ò il d e ­
cre to prot . n. P / 1 0 7 4 0 / D I S del 18 f ebbra io 
1995, c o n il q u a l e ind iv iduava nel c o m u n e 
di P i e d i m o n t e Matese , in local i tà s t rada 
vic inale del la Pesca , u n s i to di e s t e n s i o n e di 
c irca t ren tami la metr i quadr i per la rea ­
l i z z a z i o n e di u n a d i scar ica di p r i m a ca te ­
goria; 

tale s i to fu ind iv iduato sul la s cor ta di 
u n v e c c h i o proget to , r eda t to d a l l ' a m m i n i -
s t raz ione c o m u n a l e , di a d e g u a m e n t o di 
u n o sversato io e s i s t en te e s e q u e s t r a t o da l -
Pautorità g iudiz iar ia; 

a segui to di in tervent i de l la p o p o l a ­
z ione , c h e cost i tu i tas i in c o m i t a t o c iv ico ed 
a u t o t a s s a n d o s i per far e segu ire indag in i 
geognos t i che sul s ito, ta le p r o g e t t o fu ac ­
cantonato ; 

c o n d e c r e t o n. P / 2 4 1 3 0 / D I S del 21 
g iugno 1996 l 'attuale pre fe t to di Napo l i , in 
forza dei poter i conferit igl i c o n o r d i n a n z a 
del Pres idente del Consig l io dei min i s tr i del 
18 m a r z o 1996, approvava il proge t to e s e ­
cut ivo relat ivo ai lavori di r e a l i z z a z i o n e 
del la d iscar ica di p r i m a categor ia in loca ­
lità s trada v ic ina le de l la Pesca , nel c o m u n e 
di P i e d i m o n t e Matese . Proget to c h e m o d i ­
ficava que l le c h e e r a n o le i n d i c a z i o n i or i ­
ginarie , sia ne l l 'uso del geo tes s i l e e de l ­
l ' impianto di i l l u m i n a z i o n e c h e per d i m e n ­
s ione , p o r t a n d o la superf ic ie in teres sa ta da 
c irca trenta mi la metr i quadr i a c irca 
q u a r a n t a q u a t t r o mi la metr i quadri ; 

s e m p r e c o n lo s t e s s o d e c r e t o veniva 
c o n f e r m a t o l'esito del s o r t e g g i o - a b b i n a ­
m e n t o del 13 m a r z o 1995, per i lavori di 
r e a l i z z a z i o n e del la d i scar ica di p r i m a ca ­
tegoria in local i tà s trada v ic ina le de l la Pe­
sca; 

le c o n d i z i o n i u r b a n i s t i c h e de l la z o n a 
s o n o oggi t o t a l m e n t e c a m b i a t e ; negl i u l t imi 
ann i s o n o stati real izzat i , a p o c o p iù di 
c i n q u e c e n t o metri , u n i n s e d i a m e n t o di ed i ­
l izia popo lare , ed è s ta to proge t ta to u n 
a m p l i a m e n t o d e l l ' i n s e d i a m e n t o Iacp; a 
c irca t r e c e n t o metr i è s ta to r e a l i z z a t o u n 
p a l a z z o p o l i f u n z i o n a l e per attività sport ive 
e social i ed è in fase di c o m p l e t a m e n t o la 
r e a l i z z a z i o n e del la p i sc ina c o m u n a l e ; 

a m e n o di c e n t o metr i è s ta to c o m ­
ple ta to il m a t t a t o i o c o m u n a l e , cos tru i to 
c o n fondi c o m u n i t a r i . Infine, l 'area c i rco ­
s tante r isulta i n t e n s a m e n t e edi f icata c o n 
c o s t r u z i o n i rurali; 

l 'area presce l ta è a t traversata dal de ­
f lusso s o t t e r r a n e o de l le a c q u e di fa lde ir-
radiant i s i in tutta la p i a n a Al i fana (p iane 
a forte pre l i evo di a c q u a potabi le ) , e s s e n d o 
la città di P i e d i m o n t e Matese s ede d' im­
portant i sorgent i ( T o r a m o e Maret to) c h e 
a s s i c u r a n o l 'acqua alla città ed alle p r o ­
v ince di Napo l i . A s u p p o r t o di ta le affer­
m a z i o n e , c o n c o r r e il c o n f o r t o del la le t te­
ratura c h e r iguarda autorevo l i studi , c o n ­
dott i sul le fa lde acqu i f ere del l ' intera p i a n a 
Al i fana ( m o l t o superf ic ia l i e ne l la nos tra 
area s o n o a m e n o di se t te metr i ) , da cui si 
ricava: « . . . si p u ò par lare di un 'un ica cir­
c o l a z i o n e idrica p o i c h é n o n è quas i m a i 
poss ib i l e e f fe t tuare u n a vera e porpr ia 
d i s t i n z i o n e tra le fa lde pos te a d iversa 
profondi tà . Infatti, p r o p r i o a c a u s a del 
par t i co lare d i sord ine , c h e cara t t er i zza lo 
spessore , la g r a n u l o m e t r i a , la g iac i tura e 
l ' e s tens ione dei s ingol i strati , le cos ide t te 
"falde sovrapposte" s o n o tra loro i n t e r c o n ­
nesse , sia a t traverso i f lussi vert ical i di 
d r e n a n z e c h e a t traverso le so luz ion i di 
cont inu i tà dovute al le t ip i che m o d a l i t à di 
d e p o s i z i o n e dei s e d i m e n t i c h e cost i tu i ­
s c o n o l 'acquifero » (P. B. Celico); 

le p l a n i m e t r i e a l legate al proge t to 
pare n o n r ipor t ino f e d e l m e n t e lo s tato dei 
luoghi e s o n o datate al 1978 - : 

se sia poss ib i l e rea l i zzare u n a d i sca ­
rica di p r i m a categor ia in un 'area forte­
m e n t e urban izza ta ; 

se s i a m o state veri f icate le i n c o n ­
g r u e n z e fra il rea le s ta to dei luoghi e le 
p l a n i m e t r i e di proget to; 

se il pre fe t to di N a p o l i in forza dei 
poter i conferit igl i da l l ' ord inanza del Pre­
s idente del Consig l io dei minis tr i del 19 
m a r z o 1996 p o s s a agire in deroga a tut te 
le n o r m e sos tanz ia l i a tute la de l la sa lu te 
dei c i t tadini e de l l ' ambiente , c o n spec i f i co 
r i f er imento al la legge n. 431 del 1985; 
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se c o n l ' i n s e d i a m e n t o de l la d i scar ica 
di p r i m a ca tegor ia n o n venga f o r t e m e n t e 
a l terato l ' e c o s i s t e m a del l ' intera area Ali­
fana; 

se il pre fe t to di N a p o l i s ia a c o n o ­
s c e n z a c h e il c o n s o r z i o dei rifiuti Cei, in 
cui è inser i ta P i e d i m o n t e Matese , abb ia 
ind iv iduato in tut ta altra area u n a d i sca ­
rica per lo s m a l t i m e n t o dei rifiuti sol idi 
urbani a s u p p o r t o degli i m p i a n t i definitivi; 

se s i a n o s tate in t raprese tut te le 
s trade af f inché la p o p o l a z i o n e di Piedi -
m o n t e M a t e s e (un ica ne l la prov inc ia di 
Caserta) n o n d e b b a e s sere ves sa ta c o n la 
m a n c a t a racco l ta dei rifiuti so l idi urbani , 
raccol ta c h e n o n v i e n e e f fe t tuata rego lar­
m e n t e dal l ' in iz io del 1996, a n c h e in c o n ­
s i d e r a z i o n e de l l e d i sponib i l i tà a sversare 
negli i m p i a n t i f u n z i o n a n t i del l ' intera p r o ­
vincia. ( 5 - 0 0 3 6 4 ) 

GIARDIELLO, DUCA, ATTILI, BIRI-
COTTI, D E PICCOLI, ANGELINI , 
FREDDA, MANZINI , TURCI, SICA, G U E R -
ZONI e R A F F A L D I N I . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

ne l la sera del 23 lugl io 1996, in p r o s ­
s imità de l la s t a z i o n e di M o d e n a , si è ve ­
rif icato u n g r a v i s s i m o i n c i d e n t e ferrovia­
rio, nel c o r s o del q u a l e s o n o mort i tre 
operai , invest i t i da u n t r e n o merc i ; 

ta le e p i s o d i o si è ver i f icato a p o c h i 
giorni di d i s t a n z a da u n p r e c e d e n t e inc i ­
dente m o r t a l e a v v e n u t o su l la l inea Tries te -
Monfa l cone ; 

già ne l c o r s o de l la s corsa leg is latura 
furono p r e s e n t a t e var ie in terrogaz ion i par ­
lamentar i a s egu i to di altri s inistri ferro­
viari, al f ine di a c c e r t a r n e le c a u s e e, 
soprat tut to , per veri f icare le c o n d i z i o n i 
de l l ' eserc iz io ferroviar io e gli in tervent i di 
m i g l i o r a m e n t o degli standard di s i curezza , 
n o n c h é per c o n o s c e r e dati dettagl iat i c irca 
l ' a n d a m e n t o ne l t e m p o de l la s in is tros i tà 
dei trasport i ferroviari; 

t r o p p o s p e s s o , dal le indag in i t ecn i che , 
s e m b r a e m e r g e r e q u a l e c a u s a di tali inc i ­

dent i il c o s i d d e t t o « fat tore u m a n o », ri­
c o n d u c i b i l e a r e s p o n s a b i l i t à del p e r s o n a l e 
ferroviar io - : 

qual i s i a n o le c i r c o s t a n z e in cui si è 
ver i f icato tale i n c i d e n t e m o r t a l e e qual i n e 
s i a n o state le cause; 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e per 
veri f icare il l ivel lo di s i c u r e z z a de i tra­
sport i ferroviari , in c o n f r o n t o agli standard 
e u r o p e i e ne l la l oro e v o l u z i o n e ne l t e m p o ; 

qual i s o n o le s o l u z i o n i organ izza t ive 
adot ta te r e l a t i v a m e n t e a l l 'u t i l i zzaz ione del 
p e r s o n a l e , in f u n z i o n e de l la s i c u r e z z a di 
e s e r c i z i o del serviz io . ( 5 - 0 0 3 6 5 ) 

B R U N E T T I , M A N T O V A N I , NARDINI , 
D E C E S A R I S e VALPIANA. - Al Ministro 
degli affari esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

lo s c i o p e r o del la f a m e dei de tenut i 
curdi in c o r s o da 6 4 g iorni ne l l e carcer i 
t u r c h e ha por ta to al la m o r t e , in q u e s t e ore , 
di Aygun Ugur, 25 anni , e di A l tan B e r d a n 
Ker imgi l l er , d e t e n u t o dal 1992 ne l carcere 
di B a j r a n p a s a ed in a t tesa di g iudiz io ; 

Ugur e Ker imgi l l er e r a n o d u e dei 
1.500 de tenut i (divisi in t renta carcer i ) c h e 
h a n n o c o m i n c i a t o a r i f iutare il c ibo per 
pro te s tare c o n t r o « d i s u m a n e c o n d i z i o n i di 
d e t e n z i o n e »; 

ne l le ce l le di U m r a n i y e ci s o n o altri 
se t te de tenut i in c o n d i z i o n i cr i t i che e ne l 
carcere di I s k e n d e r u n u n o degli s c i o p e ­
rant i è en tra to in c o m a ; 

le tor ture e la r e p r e s s i o n e nei c o n ­
fronti dei de tenut i pol i t ic i , dei qual i l'80 
per c e n t o è r a p p r e s e n t a t o da curdi , s o n o 
a u m e n t a t e e l 'Assoc iaz ione per i diritti 
u m a n i ha r e s o n o t o che , ne i m e s i di apri le 
e m a g g i o 1996, v e n t o t t o p e r s o n e in c u s t o ­
dia de l la po l i z ia s a r e b b e r o m o r t e in segu i to 
a tor ture e vent i se t te s a r e b b e r o s c o m p a r s e . 
N e l l o s t e s s o p e r i o d o 2 . 8 6 0 s o n o s tate ar­
res ta te per reati pol it ici , tre s o n o le v i t t ime 
di « ignot i assa l i tor i » e 2 6 8 s o n o i de tenut i 
per reati di o p i n i o n e ; 
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le tor ture f i s iche e p s i co log i che ( so­
prat tut to su l le d o n n e e sui minor i ) , l 'assi­
s t e n z a di qua l s ias i s trut tura per d e n u n ­
ciare le p r a t i c h e subi te , la p r e s s o c h é a s ­
s e n z a di a s s i s t e n z a sani tar ia , r e n d o n o la 
c o n d i z i o n e carcerar ia in Turch ia u n p r o ­
b l e m a e s p l o s i v o - : 

se il G o v e r n o i ta l iano n o n r i tenga 
o p p o r t u n o ed urgente invest ire il cons ig l io 
di s i c u r e z z a de lFOnu de l la d r a m m a t i c a 
s i tuaz ione e s i s t en te ne l l e carcer i turche , 
so l l ec i tando l' invio di os servator i de l le N a ­
z ioni unite; 

qual i atti ed in iz iat ive s i a n o state 
a s s u n t e dal G o v e r n o i ta l iano nei confront i 
del G o v e r n o t u r c o a f f inché il r i spet to dei 
diritti u m a n i divent i u n a priori tà pol i t ica 
i rr inunc iab i l e nei rapport i tra Italia e il 
g o v e r n o di Ankara . ( 5 - 0 0 3 6 6 ) 

M A N T O V A N O , MORSELLI, MIGLIORI, 
MIRA GLIA D E L GIUDICE, FOTI, MAZ­
ZOCCHI, D E L M A S T R O D E L L E VEDOVE, 
PAMPO e ZACCHEO. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro degli 
affari esteri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

s o n o in c o r s o da p i ù m e s i in iz iat ive 
tese a p e r f e z i o n a r e il geme l lagg io fra la 
città di Gal l ipol i (Lecce) e la capi ta le del la 
R e p u b b l i c a di Cuba, L'Avana. Il proget to , 
d e n o m i n a t o « Cuba viva », ha c o n o s c i u t o 
tappe s ignif icative: 

nel v iaggio a Cuba del s i n d a c o di 
Gall ipoli , F a s a n o , e del v i c e p r e s i d e n t e del ­
l ' A m m i n i s t r a z i o n e prov inc ia l e di Lecce , 
Sergio , u n i t a m e n t e a u n a d e l e g a z i o n e di 
operator i c o m m e r c i a l i , al la f ine del m e s e 
di g e n n a i o 1996, d u r a n t e la visita è s tato 
so t toscr i t to dagli a m m i n i s t r a t o r i sa lent in i e 
dagli a m m i n i s t r a t o r i di L'Avana il p r i m o 
p r o t o c o l l o di in te sa per il gemel lagg io 
{Quotidiano di Lecce, 4 -5 f ebbra io 1996); 

è s ta to a p e r t o in Gal l ipol i u n uff ic io 
di c o o p e r a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e c o n Cuba 
{Quotidiano di Lecce, 16 f ebbra io 1996); 

in c o n f e r e n z e e dibatt it i cui h a n n o 
p r e s o par te e s p o n e n t i de l la cu l tura uffi­

c iale de l la R e p u b b l i c a di Cuba s o n o stati 
proiet tat i f i lmati s u Che Guevara {Quoti­
diano di Lecce, 3 - 4 m a r z o 1996); 

è s ta to inv i ta to a Gall ipoli , da l l ' am­
m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e , il s i n d a c o di 
L'Avana, C o n r a d o Mart inez Corona, e il 
p r e s i d e n t e del Cons ig l io dei minis tr i de l la 
R e p u b b l i c a di Cuba José R a m o n F e r n a n -
dez Alvarez , in o c c a s i o n e dei c a m p i o n a t i di 
off shore, ne l la s e c o n d a m e t à del m e s e di 
g iugno 1996; 

è s tata a n n u n c i a t a la c o n s e g n a a Fidel 
Castro, o a u n s u o r a p p r e s e n t a n t e , del 
« p r e m i o B a r o c c o », c h e si svolgerà a Gal­
l ipoli e n t r o l 'estate {Quotidiano di Lecce, 12 
e 21 g i u g n o 1996) , 

il proge t to « Cuba viva » n o n si è 
tuttavia p e r f e z i o n a t o c o n l ' annunc ia to ge­
mel laggio , n o n e s s e n d o stata adot tata al­
c u n a de l ibera de l cons ig l io c o m u n a l e di 
Gal l ipol i in tal s e n s o ; 

è n o t o a tutti c h e gli abi tant i di Cuba 
v ivono a n c o r a oggi, n o n o s t a n t e il cro l lo dei 
m u r i e il s u p e r a m e n t o de l le cort ine , in u n o 
dei p iù oppress iv i reg imi total i tari m a i 
c o n o s c i u t o dal la storia: le carceri s o n o 
p i e n e da d e c e n n i di oppos i tor i politici , c h e 
p a t i s c o n o le p i ù atroc i so f f erenze e torture 
(un saggio è s ta to forn i to nel 1986 dal 
v o l u m e autob iogra f i co « Contro ogni spe ­
r a n z a » de l lo scr i t tore c u b a n o A r m a n d o 
Val ladares) ; la p e r s e c u z i o n e ant ire l ig iosa 
n o n c o n o s c e sos ta (dal 1969 è stata abol i ta 
la festività del N a t a l e e chi la ce lebra va 
i n c o n t r o a sanz ion i ; cf. l 'appel lo dei vescovi 
c u b a n i p u b b l i c a t o sul q u o t i d i a n o cat to l i co 
Avvenire del 27 d i c e m b r e 1995); la m i s e r i a 
e la pover tà s o n o la diretta c o n s e g u e n z a di 
po l i t i che c o s t a n t e m e n t e e r r o n e e (« Cuba 
n o n è u n p a e s e povero , è u n p a e s e i m p o ­
ver i to dal la po l i t i ca di Castro c h e h a di­
s trut to l ' e c o n o m i a », h a d i ch iara to q u a l c h e 
s e t t i m a n a fa - il Giornale de l 19 m a g g i o 
1996 - lo scr i t tore c u b a n o G u i l l e r m o Ca­
brerà Infante; e h a agg iunto c h e « a Cuba 
la so la p r o p r i e t à privata s o n o i sogni . Per 
c o n t r o gli i n c u b i s o n o tutti n a z i o n a l i z z a ­
ti »); chi t en ta di fuggire via m a r e v i e n e 
co lp i to dal la guard ia cost iera; chi t en ta di 
por tare s o c c o r s o ai « ba l seros » v i e n e a n -
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nientato , c o m e è cap i ta to ai pi lot i degl i 
aerei da t u r i s m o abbat tut i dai mi l i tar i c u ­
bani ne l f ebbra io 1996; a Cuba è f iorente 
e trova c o m p l i c i t à i s t i tuz iona l i il t u r i s m o 
sessuale , sopra t tu t to ai d a n n i di m i n o r i : di 
e s s o si o c c u p a in ques t i g iorni la C o m m i s ­
s ione giust iz ia de l la Camera , c h e d i s cu te su 
u n a p r o p o s t a di legge vol ta a r e p r i m e r e 
l 'abuso s e s sua l e c o m m e s s o a n c h e in q u e s t a 
forma; 

n o n o s t a n t e tale rea l tà di o p p r e s s i o n e 
e di angosc ia , frut to del la c i eca a p p l i c a ­
z i o n e di u n a ideo log ia sconf i t ta da l la s t o ­
ria, vi è chi g iunge a descr ivere i t inerar i di 
i m p r o p r i gemel laggi , c h e o l t ragg iano le sof­
f e r e n z e del p o p o l o c u b a n o e l 'onore de l l e 
p o p o l a z i o n i ga l l ipo l ina e sa lent ina; se a 
Fidel Castro, q u a l e c o r o n a m e n t o del « ge ­
mel lagg io » fra Gal l ipol i e L'Avana, oggi 
v iene confer i to il « p r e m i o b a r o c c o », e c i o è 
u n p r e m i o c h e r i c h i a m a stili arch i te t ton ic i , 
civiltà e pr inc ip i ca lpes tat i da l lo s t e s s o 
Castro, la m e d e s i m a logica d o v r e b b e p o r ­
tare in futuro a ins ignire di p r e m i « per la 
di fesa de l l 'umani tà » o « per la tute la de l ­
l ' infanzia » personagg i c o m e Mlad ic o K a -
radic; 

a l tre t tanto n o t o che , s e c o n d o la g iu­
r i s p r u d e n z a del la Corte de i Conti , se è v e r o 
c h e « p e r i c o m u n i e le p r o v i n c e (..) l 'as­
s e n z a di u n a n o r m a t i v a c h e c o n s e n t a at­
tività relat ive a "gemellaggi" c o n c o m u n i e 
città s tran iere n o n p u ò por tare sic et sim-
pliciter ad a f f ermare c h e le c o n s e g u e n t i 
spese s o n o da d i ch iarare "illegittime", è 
a l tret tanto v e r o c h e va "valutato se tali 
spese (..) r i s p o n d a n o a u n in tere s se p r o p r i o 
del la p o p o l a z i o n e in q u a n t o ta le e se , n o n 
e s s e n d o co l legate c o n c o m p i t i i s t i tuz iona l i 
del l 'ente , r i su l t ino "adeguate" ai fini de l 
s o d d i s f a c i m e n t o del d e t t o interesse"(cf . C. 
conti , sez . I- cont . pubb l . - 31 .1 .83 n. 14). 
La s tessa Corte ha fatto s p e s s o r i f er imento , 
al f ine di r i t enere c o n g r u e e l eg i t t ime le 
s p e s e dei c o m u n i f ina l i zzate ai « g e m e l l a g ­
gi », al le i s t ruz ion i t r a s m e s s e ai Prefett i 
dal la P r e s i d e n z a del Cons ig l io e a obbl igh i 
di c o m u n i c a z i o n e a fini di c o o r d i n a m e n t o 
c o n il Min i s tero degl i Esteri; q u e s t ' u l t i m o 

pera l t ro dal 1963 e m a n a c ircolar i c o n le 
qual i r ivendica il c o o r d i n a m e n t o di q u e s t o 
t ipo di in iz iat ive - : 

se e qual i i s t ruz ion i s i a n o s tate ch i e ­
ste e /o date dal la P r e s i d e n z a del Consig l io 
dei min i s tr i in r e l a z i o n e al l ' ipotesi di « ge­
me l lagg io » fra Gal l ipol i e L'Avana; 

se e s i s t a n o in p r o p o s i t o in iz ia t ive di 
c o o r d i n a m e n t o da parte del Min i s t ro degli 
affari esteri; 

se si i n t e n d a c o n d i z i o n a r e la p r o s e ­
c u z i o n e dell'iter a m m i n i s t r a t i v o al r i spet to 
dei diritti u m a n i ne l la R e p u b b l i c a di Cuba. 

( 5 - 0 0 3 6 7 ) 

CARLESI, CONTI e GRAMAZIO. - Al 
Ministro per la funzione pubblica ed affari 
regionali, e della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

la legge n. 84 del 23 m a r z o 1993 , h a 
p r o v v e d u t o al r i o r d i n o de l la p r o f e s s i o n e di 
a s s i s t ente soc ia l e ed al la i s t i tuz ione del­
l 'albo p r o f e s s i o n a l e s t a b i l e n d o c h e « Passi-
t ente soc ia le svolge c o m p i t i di ges t ione , 
c o n c o r r e al la o r g a n i z z a z i o n e ed al la p r o ­
g r a m m a z i o n e e p u ò e serc i tare attività di 
c o o r d i n a m e n t o e di d i r e z i o n e de i servizi 
social i ; 

il d e c r e t o min i s t er ia l e 23 lugl io 1993 , 
is t i tut ivo del c o r s o di d i p l o m a univers i tar io 
di serv iz io soc ia le , c o n f e r m a per l'assi­
s tente soc ia l e « c o m p e t e n z e spec i f i che vol te 
a svolgere c o m p i t i di ges t ione , o r g a n i z z a ­
z ione , p r o g r a m m a z i o n e e d i r e z i o n e dei 
servizi soc ia l i »; 

la n o r m a trans i tor ia de l l 'art ico lo 5 
de l la legge n. 8 4 del 1993 r i c o n o s c e al 
d i p l o m a di a s s i s t ente soc ia l e c o n s e g u i t o ai 
sens i degli art icol i 1 e 3 del d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a n. 14 del 1987 
ad e s s o e q u i p a r a t o ai s ens i dei success iv i 
art icol i 4 e 6, i d o n e i t à al la i s cr i z ione al-
l 'profess ionale degli ass i s tent i social i ; 

il d i p l o m a di a s s i s t en te soc ia le ai 
sens i del d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la R e ­
pubbl i ca n. 14 del 1987 cos t i tu i sce t i to lo 
un ivers i tar io di I l ivel lo e q u i p a r a t o , so t to il 
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profi lo f o r m a l e e sos tanz ia l e , al d i p l o m a 
univers i tar io in serv iz io soc ia l e i s t i tu i to 
dal la legge n. 84 del 1993 - : 

qual i i n t e n d i m e n t i vog l iano p r e n d e r e 
per il r i c o n o s c i m e n t o n o r m a t i v o - e c o n o -
m i c o (di u n a ca tegor ia che , n o n o s t a n t e gli 
a m p i r i c o n o s c i m e n t i sanci t i dal le prede t t e 
leggi, r isulta a tutt'oggi d i s c r i m i n a t a nei 
contratt i di l avoro c h e ne s q u a l i f i c a n o di 
fatto la profess iona l i tà ; 

se n o n r i t e n g a n o di voler provvedere 
al f ine di a t tr ibuire il 7° l ivel lo in iz ia le agli 
ass is tent i socia l i co l laborator i c o n a t tua le 
6° l ivello, e l'8° l ivel lo in iz ia le agli ass i s tent i 
social i c o o r d i n a t o r i c o n l 'attuale 7° l ivello, 
r e n d e n d o cos ì g iust iz ia di u n a a s s u r d a 
dispari tà g iur id ica ed e c o n o m i c a c h e pe ­
na l i zza q u e s t a f o n d a m e n t a l e ed i m p o r ­
tante categor ia pro fe s s iona le . ( 5 - 0 0 3 6 8 ) 

GIARDIELLO, BIRICOTTI, ANGELINI , 
D E PICCOLI, SICA, BOVA, ATTILI, R A F -
FALDINI e MASTROLUCA. - Al Ministro 
del lavoro e della previdenza sociale. — Per 
sapere — p r e m e s s o che: 

la r e c e n t e ag i taz ione s i n d a c a l e nel 
set tore del t r a s p o r t o aereo , pur ne l r i spet to 
del le d i spos i z ion i de l la legge 17 g iugno 
1990, n. 146, ha r i p r o p o s t o il de l i ca to p r o ­
b l e m a del la c o n c i l i a z i o n e di diritti f o n d a ­
menta l i dei lavorator i c o n quel l i , a l tret­
tanto f o n d a m e n t a l i , degli u tent i dei servizi 
di pubbl i ca util ità; 

la legge n. 146 del 1990, pur indivi­
d u a n d o f o r m e di d i sc ip l ina del dir i t to di 
s c i o p e r o e di g a r a n z i a per l ' erogaz ione 
m i n i m a dei servizi , n o n c h é per l ' informa­
z i o n e degli utent i sugli effetti de l le in iz ia ­
tive s indacal i , n o n è r iuscita , a n c h e per 
c a r e n z e appl icat ive , ad evitare l 'acuirsi di 
t ens ion i nei rapport i s indaca l i in co inc i ­
d e n z a c o n part ico lar i per iod i de l l 'anno , in 
cui p iù e s p o s t e r i su l tano le e s i g e n z e degli 
utenti , cos ì c o m e n o n è r iusc i ta ad evitare 
iniz iat ive d iverse da l lo s c iopero , c h e p u r e 
i n c i d o n o sul la regolar i tà di e r o g a z i o n e dei 
servizi; 

spes so , in o c c a s i o n e di tali in iz ia t ive 
s indacal i , gli organi di i n f o r m a z i o n e , a t te ­
n e n d o s i alla le t tera de l le d i spos i z ion i de l la 
n o r m a t i v a s o p r a r icordata , si l i m i t a n o a d 
a n n u n c i a r e tali s i tuaz ion i e gli eventua l i 
effetti su l l 'utenza , s e n z a nul la agg iungere 
sul le m o t i v a z i o n i al la base di tali in iz iat ive , 
i n d u c e n d o negli u tent i u n a t t e g g i a m e n t o di 
r i s e n t i m e n t o e c o n d a n n a di tali atti, a 
p r e s c i n d e r e dal le c o n d i z i o n i di fat to c h e le 
h a n n o d e t e r m i n a t e ; 

il n o s t r o p a e s e r isulta o r m a i l 'unico 
s tato de l l 'Un ione e u r o p e a in cui n o n s o n o 
prev is te f o r m e e sedi i s t i tuz iona l i di c o i n ­
v o l g i m e n t o , c o n s u l t a z i o n e e c o r r e s p o n s a -
b i l i z z a z i o n e del le a s s o c i a z i o n i dei c o n s u ­
m a t o r i e degli utent i ne l la verif ica de l le 
c o n d i z i o n i di ges t ione e di e r o g a z i o n e dei 
servizi di pubb l i ca uti l i tà e ne l la p r o d u ­
z i o n e di ben i di largo c o n s u m o — : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e al 
f ine di att ivare, ne i set tori di p u b b l i c a 
util ità, tut te le m i s u r e per ind iv iduare le 
f o r m e e gli s t r u m e n t i per ant i c ipare il 
c o n f r o n t o tra le parti , p a r t i c o l a r m e n t e in 
c o i n c i d e n z a c o n spec i f i che e s i g e n z e degli 
utent i , al f ine di s c o n g i u r a r e il r i corso 
a l l ' e s t remo at to de l lo s c i o p e r o in tali c o m ­
part i de l l ' e conomia ; 

qual i atti i n t e n d a a d o t t a r e al f ine di 
offrire u n a corret ta e c o m p l e t a i n f o r m a ­
z i o n e su l le in iz iat ive s indaca l i e sul le c o n ­
d iz ion i del c o n f r o n t o tra le parti; 

se n o n r i tenga di dover p r o m u o v e r e 
u n a a d e g u a t a iniz iat iva del G o v e r n o f ina­
l i zzata ad ind iv iduare le sedi i s t i tuz iona l i 
p iù a p p r o p r i a t e a n c h e a t traverso u n c o i n ­
v o l g i m e n t o d iret to de l le a s s o c i a z i o n i , per 
l ' a f f ermaz ione e la tute la degli in teress i dei 
c o n s u m a t o r i e degli utent i . ( 5 - 0 0 3 6 9 ) 

ZACCHERA. - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per sapere — p r e m e s s o che: 

a n c h e in ques t i g iorni si s o n o r ipetut i 
in B u r u n d i atroc i ep i sod i di ecc idi tra le 
e tn ie H u t u e Tutzi , ai d a n n i soprat tut to di 
civili de l le d u e etnie; 
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nel s o s t a n z i a l e d i s in tere s se i n t e r n a ­
z iona le ecc idi di m a s s a si r eg i s t rano o r m a i 
da tre anni , in u n a e s c a l a t i o n di v i o l e n z a 
che m i n a c c i a di g e n e r a r e in aper ta guerra 
civile od in g e n o c i d i o c o m e nel v i c ino 
R w a n d a ; 

la s i t u a z i o n e i n t e r n a del B u r u n d i è 
catastrof ica, c o n d e c i n e di mig l ia ia di ri­
fugiati, emigrat i e s b a n d a t i a l l ' interno del 
p a e s e ed al trettant i fuggiti a l l 'estero; 

i p o c h i e u r o p e i r imast i — sopra t tu t to 
operator i sanitari , vo lontar i e m i s s i o n a r i — 
r i sch iano in p r i m a p e r s o n a la propr ia vita 
e s o n o s p e s s o in c o n d i z i o n i di r i sch io 
e s t remo , a n c h e p e r c h é s c o m o d i « t e s t i m o ­
ni » di ecc id i ed ep i sod i di g ius t iz ia s o m ­
maria; 

da p iù part i si c h i e d e in B u r u n d i u n 
in tervento de l le N a z i o n i U n i t e sia c o n l'in­
vio di osservator i neutra l i , s ia per garant ire 
la s i c u r e z z a de l le p o p o l a z i o n i civili, m a 
a n c h e c o m e forza di d i s s u a s i o n e tra et­
nie - : 

1) qual i d i s p o s i z i o n i log i s t i che s i a n o 
state impart i t e in c a s o di neces sar ia , ce lere 
e v a c u a z i o n e di nostr i c o n n a z i o n a l i o p e ­
ranti in B u r u n d i ; 

2) qua le s ia la s i t u a z i o n e de l le nos t re 
r a p p r e s e n t a n z e d i p l o m a t i c h e e c o n s o l a r i 
nel la regione; 

3) qua le p o s i z i o n e i n t e n d a p r e n d e r e 
l'Italia sul la s i t u a z i o n e in B u r u n d i e nel 
v ic ino R w a n d a , n o n c h é ne l l e l imi trofe z o n e 
de l lo Zaire, T a n z a n i a ed U g a n d a c h e ri­
s e n t o n o del la crisi e del m o v i m e n t o di 
dec ine di mig l ia ia di profughi; 

4) se n o n r i tenga il n o s t r o g o v e r n o di 
dover favorire u n p i a n o di p a c e c h e pre ­
veda l'invio in B u r u n d i di cont ingent i in ­
t ernaz iona l i di t r u p p e ed osservator i de l -
l 'Onu per t en tare di r is tabi l ire u n m i n i m o 
di s i c u r e z z a nel paese ; 

5) se n o n r i tenga c h e a n c h e la Co­
m u n i t à e u r o p e a n o n abb ia re sponsab i l i t à 
mora l i e po l i t i che p e r l 'attuale s i t u a z i o n e 
d o p o c h e ne l 1983 era « fiorita la p a c e » in 
que l le regioni , c o n u n a g iovane d e m o c r a z i a 
che - n o n garant i ta da u n m i n i m o di 

a t t e n z i o n e da par te de l l 'Europa — è s tata 
lasc iata s c h i a c c i a r e dal la v i o l e n z a interet ­
n ica c h e h a p o r t a t o a mi l i on i di mort i , 
feriti, profughi e deportat i ; 

qual i i n d i c a z i o n i di c o m p o r t a m e n t o 
s i a n o s tate e v e n t u a l m e n t e impart i t e al la 
Croce R o s s a ed agli altri o r g a n i s m i inter­
n a z i o n a l i per in terven ire in q u e s t a s i tua­
z i o n e e qual i s i a n o gli eventua l i s tanz ia ­
m e n t i pred i spos t i . ( 5 - 0 0 3 7 0 ) 

D E C E S A R I S e P I S T O N E . - Al Ministro 
dell'ambiente. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e del 22 n o ­
v e m b r e 1955, i l M i n i s t r o del la pubb l i ca 
i s t ruz ione , di c o n c e r t o c o n il Min i s tro dei 
lavori pubbl i c i e il Min i s t ro del la Mar ina 
m e r c a n t i l e , d i c h i a r ò l ' intero terr i tor io del 
c o m u n e di Amal f i di n o t e v o l e in teres se 
pubbl i co ; 

il c o m u n e di Amalf i , c o n de l ibera 
cons i l i are de l 4 apr i le 1977 n. 24, a d o t t ò 
il p i a n o di z o n a , da eseguirs i i n t e g r a l m e n t e 
in Pogero la . D e t t o p i a n o di z o n a fu cos ì 
suddiv i so: u n lo t to a l lo Iacp ( c inquat to t to 
al loggi) e q u a t t r o lotti a coopera t ive c e n -
to t tantase t t e alloggi); 

inf ini te s e g n a l a z i o n i inviate al le c o m ­
petent i autor i tà h a n n o , in passato , p iù 
vol te fatto p r e s e n t e c h e il c i ta to p i a n o di 
z o n a a n d a v a a d e t u r p a r e un'area di al t is­
s i m o preg io p a esa g g i s t i co e g e o l o g i c a m e n t e 
i n a d a t t o p e r u n ta le m a s s i c c i o in tervento 
edi f icator io; 

ne l l e s c o r s e l eg i s la ture b e n set te in ­
t errogaz ion i p a r l a m e n t a r i d e n u n c i a r o n o 
c h e l 'area i n t e r e s s a t a da l l ' in tervento P e e p 
era s tata in p i ù t e m p i s i to di varie e 
rov inose f rane c o m e e v i d e n z i a t o in u n o 
s t u d i o del p r o f e s s o r F l o r i a n o Villa; 

r e c e n t e m e n t e , la Corte di C a s s a z i o n e 
c o n u n a s e n t e n z a h a s a n c i t o le r e s p o n s a ­
bi l i tà p e n a l i degli a m m i n i s t r a t o r i local i 
a v e n d o a c c e r t a t o « l 'arbitraria modi f i ca e 
u n a a l t e r a z i o n e s ens ib i l e del terr i tor io » da 
parte degli s tess i , a v e n d o a r r e c a t o cos ì u n 
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grave p r e g i u d i z i o a l l 'ambiente c h e obbl iga 
i re sponsab i l i a l la neces sar ia r iparaz ione ; 

r e c e n t e m e n t e , la g iunta c o m u n a l e di 
Amalf i si è r ivolta al la reg ione C a m p a n i a 
c h i e d e n d o di p o t e r c o m p l e t a r e l ' intervento 
del p i a n o di z o n a c o n u n a mod i f i ca de l la 
cartograf ia del p i a n o urban i s t i co terr i to ­
riale, p r o p o n e n d o di fatto u n a s a n a t o r i a 
c h e t e n e n d o c o n t o del la s e n t e n z a de l la 
Corte di Cassaz ione , n o n ha, m o t i v o di 
es i s tere —: 

se n o n r i tenga i m p r o r o g a b i l e e n e c e s ­
sar io p r o m u o v e r e l 'az ione di r i s a r c i m e n t o 
del d a n n o a m b i e n t a l e , a n o r m a dell 'arti­
c o l o 18 de l la legge ist itutiva del Min i s t ero 
de l l ' ambiente , al f ine di g iungere al r ipri­
s t ino de l l 'or ig inar io s tato dei luoghi; 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
nei confront i de l la reg ione C a m p a n i a af­
f inché rifiuti la p r o p o s t a del la g iunta c o ­
m u n a l e di Amal f i del la modi f i ca car togra­
fica del p i a n o urban i s t i co terri toriale; 

c o m e il Min i s tro in terrogato i n t e n d a 
garant ire e s o s t e n e r e la d i c h i a r a z i o n e di 
in teres se p u b b l i c o de l l ' intero terr i tor io de l 
c o m u n e di Amalf i , c o m e da d e c r e t o m i n i ­
s ter ia le del 22 n o v e m b r e 1955. ( 5 - 0 0 3 7 1 ) 

PEZZOLI, C O N T E N T O e F R A N Z . - Al 
Ministro delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

l 'art icolo 18 del d e c r e t o de legato D P R 
2 9 s e t t e m b r e 1973, n. 600 , d i s p o n e per i 
soggett i e serc i tant i attività d ' impresa , in 
f o r m a ind iv idua le o di soc ie tà di p e r s o n e , 
c h e n o n s u p e r i n o u n a m m o n t a r e di ricavi 
pari a l ire t r e c e n t o s e s s a n t a mi l ion i , se p r e ­
statori di servizi , o a l ire u n mi l iardo , negl i 
altri casi , u n e s o n e r o dal la t enuta de l le 
scr i t ture contabi l i prescr i t te dal l 'art ico lo 
2 2 1 4 del c o d i c e civile; 

l 'art icolo 217 , c o m m a s e c o n d o , del 
reg io d e c r e t o 16 m a r z o 1942, n. 2 6 7 -
m e g l i o c o n o s c i u t o c o m e legge fa l l imentare 
— rubrica so t to l ' int i to laz ione « b a n c a r o t t a 
s e m p l i c e », c o m m i n a la r e c l u s i o n e da sei 
m e s i a d u e a n n i a l l ' imprendi tore , d i ch ia ­
ra to fall ito, c h e « d u r a n t e i tre ann i a n t e ­

cedent i al la d i c h i a r a z i o n e di fa l l imento , 
ovvero dal l ' in iz io de l l ' impresa , se q u e s t a h a 
avuto u n a m i n o r e durata , n o n h a t e n u t o i 
l ibri e le a l tre scr i t ture contabi l i prescr i t t i 
dal la legge ... »; 

la c o e s i s t e n z a del le d u e n o r m e ne l ­
l ' o r d i n a m e n t o fa sì c h e u n sogget to , in 
p o s s e s s o dei requis i t i previst i dal c i ta to 
ar t i co lo 18 del d e c r e t o del P r e s i d e n t e del la 
R e p u b b l i c a n. 6 0 0 del 1973, cons ider i 
l ' e sonero ivi prev i s to q u a l e l eg i t t imante la 
propr ia c o n d o t t a e o m e t t a la t e n u t a del 
l ibro g iorna le e del l ibro inventari , in p i e n a 
c o n f o r m i t à c o n la n o r m a fiscale; 

in ipotes i d ' inso lvenza , e ne l la c o n s e ­
g u e n t e a p e r t u r a del la relat iva p r o c e d u r a 
c o n c o r s u a l e , agli si troverà a u t o m a t i c a ­
m e n t e i m p u t a t o del de l i t to di « b a n c a r o t t a 
s e m p l i c e » e si vedrà c o m m i n a t a la p e n a 
prevista , p u r c o n le a t t enuant i del caso , 
s e n z a poss ib i l i tà di difesa, e s s e n d o il r ea to 
de quo r i c o m p r e s o tra quel l i dett i « di 
c o n d o t t a », per cui la s a n z i o n e o p e r a a 
p r e s c i n d e r e d a l l ' e l e m e n t o sogget t ivo del la 
vo lontà , su l la base del s o l o r a p p o r t o di 
causa l i tà - : 

se, r i s u l t a n d o privo di ogni logica e 
i n d e g n o di u n p a e s e civile, p u n i r e s e n z a 
m a t e r i a l e poss ib i l i tà di d i fesa chi si è ispi­
rato nel p r o p r i o c o m p o r t a m e n t o a u n a 
legge v igente ne l l o Stato , n o n si ravvisi 
l 'opportuni tà di u n i n t e r v e n t o modi f icat ivo , 
pera l t ro m o l t o s e m p l i c e , c h e e s t e n d a gli 
effetti e s i m e n t i de l la n o r m a fiscale a n c h e 
ai fini de l la d i sc ip l ina fa l l imentare . 

( 5 - 0 0 3 7 2 ) 

R U F F I N O . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la M e t e o r CAE SpA di R o n c h i dei 
Leg ionar i (Goriz ia) ha sub i to negli u l t imi 
a n n i pe sant i r i d i m e n s i o n a m e n t i o c c u p a z i o ­
nali , p a s s a n d o da c i n q u e c e n t o d i p e n d e n t i 
agli at tual i d u e c e n t o , m e n t r e , ne i p iani 
del l 'Alenia , q u e s t a i m p r e s a a cui veniva 
aff idata la c o s t r u z i o n e di s imula tor i e ve­
livoli t e leguidat i avrebbe dovuto benef i ­
c iare di pos i t ive prospe t t ive di i n c r e m e n t o 
produt t ivo; 
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a n c o r a oggi es i s te il p e r i c o l o di u n a 
u l ter iore crisi de l l ' az i enda c o n u n effett ivo 
r i sch io di t raco l lo di u n a attività i n d u ­
striale qual i f icata; 

ta le crisi è in p r i m o l u o g o frutto de l 
forte r i d i m e n s i o n a m e n t o del la capac i tà di 
a c q u i s i z i o n e dei prodot t i da par te de l l ' am­
m i n i s t r a z i o n e de l la d i fesa - : 

se il Min i s t ro sia a c o n o s c e n z a de l ­
l 'assetto c h e sarà de f in i to per la M e t e o r da 
F i n m e c c a n i c a e se la soc i e tà de ten tr i ce 
del l ' intero p a c c h e t t o a z i o n a r i o i n t e n d e at­
tuare u n r i lanc io di q u e s t a un i tà p r o d u t ­
tiva; 

se il Minis tro , per i suo i rapport i c o n 
i co l leghi di Governo , s ia in g r a d o di c o n ­
s iderare real i le prospe t t ive di i m p i e g o de l 
p r o d o t t o M e t e o r ne l se t tore civile, t e n e n d o 
c o n t o c h e la l eg i s laz ione v igente di fatto 
l imita l ' impiego dei te leguidat i a l l ' in terno 
dei pol igoni; 

se il Min i s tro sia i n t e r e s s a t o al la s o ­
pravv ivenza di u n a i m p r e s a a l t a m e n t e q u a ­
lif icata nel s u o par t i co lare se t tore di p r o ­
d u z i o n e ; 

se l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l la d i fesa i n ­
t e n d a e f fe t t ivamente acqu i s i re in t e m p i ra­
pidi te leguidat i e s imulator i , c o m e già a n ­
n u n c i a t o ne l r e c e n t e p a s s a t o (Mirach 4, 
Mirach 20 , s taz ion i di guida) . ( 5 - 0 0 3 7 3 ) 

R U F F I N O . - Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e per gli ufficiali 
de l l 'eserc i to n o n h a finora r i t e n u t o di d o ­
ver redigere nei confront i degli ufficiali del 
ruo lo e s a u r i m e n t o cessat i dal serv iz io tra il 
1980 ed il 1984 i decret i di m o d i f i c a de l ­
l 'ausil iaria, p o r t a n d o l a da o t to a c i n q u e 
anni c o n d iverso i m p o r t o , c o m e i n v e c e è 
avvenuto ne l la M a r i n a e per parte degli 
ufficiali de l l ' aeronaut i ca in egua le c o n d i ­
z ione; 

u n a ta le d e c i s i o n e p r e n d e r e b b e final­
m e n t e at to c h e la legge n. 4 0 4 del 1990, h a 

v o l u t o r iva lutare il r u o l o ad e s a u r i m e n t o 
q u a l e r u o l o del serv iz io p e r m a n e n t e effet­
tivo; 

q u a n d o e n t r ò in v igore l 'art icolo 44 , 
c o m m a 2, de l la legge n. 2 2 4 del 1986, fu 
c o n c e s s a faco l tà agli ufficiali in aus i l iar ia 
da m e n o di c i n q u e anni (c ioè a quant i 
c e s s a r o n o d a l l o S p e dal 1980 al 1984) di 
o p t a r e e n t r o 9 0 g iorni per il n u o v o reg ime; 

q u a n d o il P a r l a m e n t o , c o n la legge 
n. 4 0 4 del 1990, t r a s f o r m ò retroat t iva­
m e n t e gli ufficiali del r u o l o e s a u r i m e n t o in 
ufficial i del serv iz io p e r m a n e n t e , n o n si 
c u r ò di r iaprire e s p l i c i t a m e n t e i t ermin i 
d e l l ' o p z i o n e per il t r a t t a m e n t o p i ù favore­
vole; 

l ' in tenz ione del leg is latore era c o ­
m u n q u e ch iara e, t e n e n d o c o n t o di c iò , 
h a n n o agito d'ufficio le a m m i n i s t r a z i o n i 
de l la m a r i n a e, per u n c e r t o per iodo , de l ­
l ' aeronaut i ca e in q u e s t o s e n s o si è m a n i ­
festata l ' in terpretaz ione di Di fepens ion i ; 

l ' in tenz ione del leg is latore ha, qu indi , 
a v u t o a p p l i c a z i o n i s o l o per u n a par te degli 
ufficial i del r u o l o e s a u r i m e n t o passat i in 
aus i l iar ia dal 1980 al 1984, m e n t r e altri 
a t t e n d o n o da mol t i ann i u n t r a t t a m e n t o 
e q u o ; 

le d iverse in t erpre taz ion i de l le varie 
d i rez io n i genera l i n o n s o n o state r i c o n ­
dot t e ad univoc i tà , n o n o s t a n t e l ' impegno 
c h e il s egre tar io g en era l e de l la di fesa m a ­
ni fes tava a l l ' interrogante c o n le t tera di ri­
s p o s t a de l l 'o t tobre 1995 -

c o s a i n t e n d a fare il Min i s tro per 
p o r r e r a p i d a m e n t e r i m e d i o ad u n a s p e r e ­
q u a z i o n e in to l l erabi l e c h e n o n è m e n o 
i n i q u a p e r c h é avv iene a d a n n o di u n n u ­
m e r o l imi ta to di ufficiali cessat i dal servi­
z io che , unic i , n o n h a n n o p o t u t o f inora 
bene f i c iare n e m m e n o de l la p r o m o z i o n e 
al la vigil ia e c h e da ann i i n v o c a n o uni for ­
m i t à di t r a t t a m e n t o c o n i co l leghi p i ù 
fortunat i . ( 5 - 0 0 3 7 4 ) 

D E CESARIS , PISTONE, BONATO, MI­
C H E L A N G E L I e CARAZZI. - Ai Ministri 
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delle finanze, del tesoro e del bilancio e della 
programmazione economica. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

c o n legge 1° apr i le 1971 , n. 2 1 7 è 
s tato ist i tuito l 'ufficio centra le d o p o l a v o r o 
dei m o n o p o l i di S tato; 

l'ufficio centra l e d o p o l a v o r o dei m o ­
nopo l i di S ta to h a per s c o p o di p r o m u o ­
vere il s a n o e p r o f i c u o i m p i e g o , da parte 
del persona le , de l le ore l ibere dal serviz io , 
n o n c h é a provvedere a l l 'ass i s tenza m o r a l e 
e mater ia le del p e r s o n a l e e alla i s t i t u z i o n e 
di co lon ie c l i m a t i c h e per i figli dei d i p e n ­
denti; 

l'ufficio c e n t r a l e d o p o l a v o r o è p o s t o 
al le dirette d i p e n d e n z e del d ire t tore g e n e ­
rale d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e m o n o p o l i di 
Stato; 

p r e s s o la d i r e z i o n e g e n e r a l e dei m o ­
nopol i di S ta to è ist i tuita la c o m m i s s i o n e 
del dopo lavoro , p r e s i e d u t a dal d ire t tore 
generale , di cui f a n n o parte , o l tre a vari 
funzionari , a n c h e set te r a p p r e s e n t a n t i 
del le s ez ion i del d o p o l a v o r o , n o m i n a t i dal ­
l 'assemblea dei pres ident i di s e z i o n e ; 

tra i c o m p i t i p i ù r i levanti a s segnat i 
alla C o m m i s s i o n e del d o p o l a v o r o s o n o pre ­
visti: la p r e d i s p o s i z i o n e del le diret t ive per 
il f u n z i o n a m e n t o del l 'uff ic io cen tra l e e 
de l le s ez ion i per i fer iche , l ' a u t o r i z z a z i o n e 
de l l ' erogaz ione dei fondi q u a l o r a l ' importo 
del le s ingole s p e s e super i i tre mi l ioni , 
l ' i s t i tuzione o fus ione di s ingo le sez ion i , la 
d e t e r m i n a z i o n e de l le q u o t e di i s c r i z i o n e e 
d e l l ' a m m o n t a r e dei contr ibut i c h e le se ­
z ioni d e b b o n o versare all 'ufficio centra l e 
d o p o l a v o r o in r e l a z i o n e ai provent i de l le 
attività svolte dal le s e z i o n i m e d e s i m e ; 

l 'articolo 8 de l la s u d d e t t a legge 1° 
apri le 1971, n. 217 , p r e v e d e la poss ib i l i tà 
per l ' a m m i n i s t r a z i o n e dei m o n o p o l i di 
S ta to di c e d e r e al d o p o l a v o r o , in u s o pre ­
car io e gratuito , i m m o b i l i per il f u n z i o n a ­
m e n t o del le c o l o n i e c l i m a t i c h e e local i per 
le attività de l le sez ion i , n o n c h é di a c c o r ­
dare al d o p o l a v o r o , per le att ività i s t i tu­
z ional i , pres taz ion i di per sona le ; 

il d o p o l a v o r o , n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
dei m o n o p o l i di S tato , è da c o n s i d e r a r e 
n o n u n a m e r a a s s o c i a z i o n e di d ipendent i , 
bens ì u n a b r a n c a dell 'attività d e l l ' a m m i n i ­
s traz ione , is t i tuita e rego lata dal la legge, il 
cui f u n z i o n a m e n t o è s o t t o p o s t o al l ' indi­
r izzo , al c o o r d i n a m e n t o , al la v ig i lanza de ­
gli organi centra l i e peri fer ic i d e l l ' a m m i ­
n i s traz ione; 

il d o p o l a v o r o dei m o n o p o l i di S ta to 
agisce s e n z a s c o p o di lucro , o p e r a per il 
b e n e dei d i p e n d e n t i e r e n d e u n serviz io , 
a n c h e soc ia le , al l ive l lo del terr i tor io 
d'azione; 

l 'art icolo 9 de l la legge 2 4 d i c e m b r e 
1993, n. 537 , p rev ed e l ' abrogaz ione di ogni 
d i s p o s i z i o n e c h e fa obb l igo o c o n s e n t e al le 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e di at tr ibuire ri­
sorse f inanz iar ie o di i m p i e g a r e d i p e n ­
denti , n o n c h é c o n s e n t e l 'uso di ben i p u b ­
blici so lo previa c o r r e s p o n s i o n e di u n ca­
n o n e d e t e r m i n a t o sul la b a s e di valori di 
m e r c a t o , e s p l i c i t a m e n t e a f f e r m a n d o c h e 
tali d i spos i z ion i d e b b a n o va lere ne i ri­
guardi di a s s o c i a z i o n i e o r g a n i z z a z i o n i di 
d i p e n d e n t i pubbl ic i ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e dei m o n o p o l i di 
Stato , su l la b a s e di u n a i n t e r p r e t a z i o n e 
restritt iva e, a p a r e r e degl i interrogant i , 
i m p r o p r i a del la n o r m a suddet ta , ha ch ie ­
sto, c o n retroatt iv i tà al 1° g e n n a i o 1994, la 
c o r r e s p o n s i o n e di u n c a n o n e di m e r c a t o 
per tutti i local i ut i l izzat i da l le s ez ion i di 
d o p o l a v o r o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e , per il 
r a g g i u n g i m e n t o dei fini i s t i tuz ional i s tabi­
liti dal la s u d d e t t a legge 1° apri le 1971 , 
n. 217 - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o : 

ch iar ire c o m e il c o n t e n u t o del l 'ar­
t i co lo 9 del la legge n. 5 3 7 del 1993 n o n sia 
appl icab i l e al d o p o l a v o r o de l l ' ammin i s t ra ­
z i o n e dei m o n o p o l i di S ta to , le cui n o r m e 
ist itutive, n o n c h é le m o d a l i t à di f u n z i o n a ­
m e n t o , s o n o tali da n o n poter r i tenere il 
m e d e s i m o u n a m e r a a s s o c i a z i o n e o orga­
n i z z a z i o n e di d ipendent i , bens ì conf igu­
r a n o regole , m o d a l i t à e fini c h e f a n n o del 
d o p o l a v o r o m e d e s i m o u n a b r a n c a de l l ' am­
m i n i s t r a z i o n e ; 
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a s s u m e r e a d e g u a t e in iz iat ive , m o ­
di f i cando le d i s p o s i z i o n i prev is te ne l la 
legge n. 5 3 7 del 1993 , al f ine di r e n d e r e 
r e a l m e n t e prat i cab i l e l'attività del d o p o l a ­
voro, c o n r i c o n o s c i m e n t o g i u r i d i c o - e c o n o -
m i c o ai t i tolari centra l i e periferic i , di 
funz ioni pari al le r e sponsab i l i t à civili, p e ­
nali e p a t r i m o n i a l i r i coperte . ( 5 - 0 0 3 7 5 ) 

D E CESARIS, P I S T O N E e B O N A T O . -
Ai ministri del tesoro e del bilancio e della 
programmazione economica. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

il B a n c o di N a p o l i h a m e s s o in v e n ­
dita il p r o p r i o p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e ; 

la vend i ta avv iene a t t raverso l ' inter­
m e d i a z i o n e di soc i e tà i m m o b i l i a r i (Gabett i 
e Grimaldi ) ; 

r isulta agli in terrogant i c h e le c o n d i ­
z ioni di vend i ta s i a n o d i f ferenz ia te a se ­
conda che si tratti di c o n d u t t o r i d i p e n ­
denti , ex d i p e n d e n t i in p e n s i o n e del B a n c o 
di Napo l i o terzi; 

le vend i t e a v v e n g o n o f raz ionata ­
m e n t e , per s ingo le un i tà e al va lore di 
merca to ; 

n e s s u n a g a r a n z i a è prev i s ta per gli 
inqui l in i se n o n la p r e l a z i o n e ne l l 'acquis to; 

il B a n c o di Napo l i , r i spe t to al q u a l e 
s o n o in at to p r o v v e d i m e n t i tesi al r ip iano 
del deficit a c c u m u l a t o , è tutt 'ora di p r o ­
prietà pubbl ica; 

l 'a l i enaz ione del p a t r i m o n i o del 
B a n c o di N a p o l i avv iene ne l m o m e n t o in 
cui a n c h e q u o t e r i levant i del p a t r i m o n i o 
i m m o b i l i a r e p u b b l i c o e /o degl i ent i previ ­
denzia l i v i ene d i s m e s s o , r e n d e n d o a n c o r a 
p iù inacce t tab i l e che , da q u a n d o sia p u r 
per u n m i n i m o di g a r a n z i a v e n g o n o esc lus i 
gli inqui l in i degl i al loggi del B a n c o di N a ­
poli c h e a b i t a n o in un i tà i m m o b i l i a r i rea­
l izzate e gest i te da u n en te di n a t u r a 
pubbl ica; 

la s i t u a z i o n e g e n e r a l e del Paese , in 
part ico lare il c o s t a n t e a u m e n t o del la di­
s o c c u p a z i o n e g iunta al l ivel lo de l 12 per 
cento , la s i s t e m a t i c a e r o s i o n e del p o t e r e di 

a c q u i s t o de l le re t r ibuz ion i (3,5 per c e n t o 
nel s o l o b i e n n i o 1 9 9 4 / 1 9 9 5 ) n o n c o n s e n t e 
al le famigl ie di s p e n d e r e o l tre 2 0 0 mi l ion i 
di l ire per l 'acquis to del l 'al loggio, n é di 
acco l lars i m u t u i insos ten ib i l i , in p a r t i c o ­
lare per famigl ie m o n o r e d d i t o e per i p e n ­
s ionat i —: 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o : 

in tervenire p r e s s o la p r e s i d e n z a del 
B a n c o di N a p o l i a f f inché sia r i c o n s i d e r a t o 
il p i a n o di a l i e n a z i o n e degli i m m o b i l i , c o m ­
p r e s e le c o n d i z i o n i di vend i ta e di m u t u o ; 

c o n v o c a r e la p r e s i d e n z a del B a n c o 
di N a p o l i e le a s s o c i a z i o n i degli inqui l in i 
a f f inché sia def in i to u n q u a d r o negoz ia l e 
e n t r o il q u a l e il p r o c e s s o di d i s m i s s i o n e 
p o s s a avvenire t e n e n d o c o n t r o dei livelli di 
g a r a n z i a c h e lo S t a t o p r e v e d e ne l la legge 
5 6 0 del 1993 ( sa lvaguardia dei reddit i m e ­
d io -bass i , de i nuc le i famigl iar i c o n a n z i a n i 
avent i o l tre s e s s a n t a a n n i di e tà e c o n 
portator i di handicap) e ne l d e c r e t o legi­
s lat ivo c h e rego la la d i s m i s s i o n e del patri ­
m o n i o i m m o b i l i a r e da parte degli Enti 
prev idenz ia l i ; 

e m a n a r e direttivi c h e e s t e n d a n o le 
f o r m e di tute la previs te dal la legge 5 6 0 del 
1993 a tutti gli ent i e soc ie tà di cui lo Stato , 
le A m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e e gli ent i 
local i h a n n o la propr ie tà o la par tec ipa ­
z ione; 

r i c o n s i d e r a r e la faco l tà di p r o c e d e r e 
al le d i smis s ion i , d a n d o m a n d a t o al le ge­
s t ioni de l le s tesse da parte di soc ie tà di 
i n t e r m e d i a z i o n i o i m m o b i l i a r i c h e h a n n o 
in ogni c a s o u n c o s t o c h e r i cade sui c o n ­
duttor i in teressat i al le d i smis s ion i , a l lo 
s c o p o di p r e v e d e r e la vend i ta diret ta degli 
i m m o b i l i tra en te e c o n d u t t o r e d e f a l c a n d o , 
quindi , dal p r e z z o di a c q u i s t o il c o s t o 
d e l l ' i n t e r m e d i a z i o n e di soc ie tà i m m o b i ­
liari. ( 5 - 0 0 3 7 6 ) 

B R U N A L E , STRAMBI, CORDONI, 
CAMPATELLI, V A N N O N I e CHIAVACCI. 
— Ai Ministri del lavoro e della previdenza 
sociale e per la solidarietà sociale. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 
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il l avoro a d o m i c i l i o i m p e g n a nel n o ­
stro p a e s e d e c i n e di mig l ia ia di addett i , 
soprat tu t to d o n n e , c o n livelli retributivi 
m o l t o bassi , c h e il p iù de l le vol te n o n 
r a g g i u n g o n o il m i n i m a l e contr ibut ivo n e ­
cessar io per l 'accesso al la prev idenza ; 

il l avoratore a d o m i c i l i o p u ò ut i l iz ­
zare s t rument i , qual i l ' indenni tà di d i soc ­
c u p a z i o n e ord inar ia e l ' indenni tà di d i soc ­
c u p a z i o n e , c o n requis i t i r idott i per i p e ­
riodi di sos ta o s o s p e n s i o n e dal lavoro; 

in q u e s t o m o d o , se u n lavoratore a 
domic i l io , per e s e m p i o , d u r a n t e u n a n n o 
per o t to m e s i consecut iv i o p e r a s e n z a s o ­
luz ion i di c o n t i n u i t à e ne i success iv i quat ­
tro m e s i resta inat t ivo per m a n c a n z a di 
lavoro, p u ò ut i l i zzare la d i s o c c u p a z i o n e 
ordinaria; 

se negli ipot i zzat i q u a t t r o m e s i di 
sos ta il p e r i o d o di n o n lavoro è f r a z i o n a t o 
(per e s e m p i o d u e g iorni al la s e t t imana) , 
l 'unico s t r u m e n t o ut i l i zzab i l e è l ' indenni tà 
di d i s o c c u p a z i o n e ord inar ia c o n requis i t i 
ridotti; 

il l avoro a d o m i c i l i o in a l cun i set tori 
merceo log i c i è o r g a n i c o al p r o c e s s o p r o ­
dutt ivo ed il pres ta tore d'opera deve r e n ­
dersi d i sponib i l e ad o p e r a r e su quant i tà di 
lavoro soggette a cons i s t en t i var iaz ion i e al 
de terminars i di f requent i vuot i produtt iv i 
per m a n c a n z a di lavoro; 

tuttavia il l avoratore a d o m i c i l i o n o n 
p u ò ut i l i zzare gli a m m o r t i z z a t o r i soc ia l i 
previsti per il l avoratore d i p e n d e n t e i n ­
t e r n o al l 'azienda; 

PInps nel m a r z o del 1994 ha b l o c c a t o 
l ' erogazione de l l ' indenni tà di d i s o c c u p a ­
z i o n e c o n requis i t i r idotti , p e r c h é n o n p iù 
r i tenuta c o n f o r m e a propr i e c ircolar i in ­
terne an te cedent i l 'entrata in v igore de l la 
legge n. 8 7 7 / 1 9 7 3 ; 

c o n il 1994, PInps h a infatti pred i ­
s p o s t o u n a n u o v a modu l i s t i ca , in cui si 
r i ch iede ai datori di l avoro di d i ch iarare i 
per iodi di n o n lavoro e, tra quest i , di 
spec i f icare qual i per n o r m a l i sos te e qual i 
per m a n c a n z a di lavoro; 

c o n il 1995, PInps, ai fini de l l 'acco­
g l i m e n t o de l le pra t i che di d i s o c c u p a z i o n e 
c o n requis i t i r idott i r i t iene i n d i s p e n s a b i l e 
u n a c o m u n i c a z i o n e in t e m p o rea le da 
parte dei dator i di lavoro alle s e z i o n i c ir­
coscr i z iona l i per l ' impiego, r e l a t i v a m e n t e a 
tutti i per iod i di f e r m o per m a n c a n z a di 
lavoro , a n c h e se f o r t e m e n t e fraz ionat i ; 

PInps r i ch i ede inol tre c h e a n c h e il 
lavoratore , ogni qua l volta r i senta di m a n ­
c a n z a di lavoro , effettui u n a i s cr i z ione al la 
c i r c o s c r i z i o n e di c o m p e t e n z a , e s i b e n d o la 
relat iva d o c u m e n t a z i o n e dator ia le , c h e si 
r e n d e n e c e s s a r i a a l l o r c h é l'attività lavora­
tiva v i ene r ipresa; 

la p r o c e d u r a c h e PInps reputa d e b b a 
e s sere soddis fa t ta r e n d e f o r t e m e n t e b u r o ­
crat ica e c o m p l e s s a la poss ib i l i tà di a c c e s s o 
a l l ' indenni tà di d i s o c c u p a z i o n e c o n requ i ­
siti r idotti , f ino a vani f icare l 'ut i l izzo p e r 
l ' imposs ib i l i tà m a t e r i a l e del le a z i e n d e e dei 
lavorator i di sodd i s fare q u a n t o r i ch i e s to 
dal l 'Inps; 

q u e s t a s i t u a z i o n e r iguarda d e c i n e di 
mig l ia ia di lavorator i e la neces s i tà di 
s empl i f i care le p r o c e d u r e è d ivenuta o r m a i 
i m p r o c r a s t i n a b i l e — : 

se e in c h e m o d o i n t e n d a il G o v e r n o 
in terven ire per r i so lvere il p r o b l e m a del ­
l ' indenni tà di d i s o c c u p a z i o n e a requis i t i 
r idott i p e r i lavorator i a domic i l i o ; 

in c h e m o d o il G o v e r n o i n t e n d a o p e ­
rare per af frontare il t e m a del r i o r d i n o e 
de l la r e g o l a m e n t a z i o n e del lavoro a d o m i ­
cil io; 

se n o n i n t e n d a il Min i s tro de l l a v o r o 
p r o v v e d e r e a stabi l ire c h e i per iod i c h e 
i n t e r c o r r o n o tra u n a c o m m e s s a e l'altra di 
lavoro , c h e n o n r i e n t r a n o ne l c a m p o di 
a p p l i c a z i o n e del t r a t t a m e n t o di in tegra­
z i o n e sa lar ia le , si i n t e r p r e t a n o ne l s e n s o di 
effett iva m a n c a n z a di lavoro, e qu ind i ad 
ess i e q u i p a r a t e a tutti gli effetti, c o m p r e s i 
i benef ic i previst i dal l 'art icolo 7 del la legge 
n. 1 6 0 / 1 9 8 8 e succes s ive m o d i f i c a z i o n i ed 
in tegraz ion i . ( 5 - 0 0 3 7 7 ) 

CHINCARINI . - Ai Ministri dei tra­
sporti e della navigazione, dei lavori pub-
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blici, dei beni culturali e ambientali e del­
l'ambiente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

in data 14 g i u g n o 1996 è s ta to p u b ­
bl icato sul q u o t i d i a n o L'Arena, di V e r o n a , 
l ' annunc io dell'« a v v e n u t o d e p o s i t o ai fini 
del la p r o n u n c i a di c o m p a t i b i l i t à a m b i e n ­
tale degli e laborat i proget tua l i relat ivi al ­
l ' ad e gu am ento del proge t to de l la tratta fer­
roviaria M i l a n o - V e r o n a , r i g u a r d a n t e il 
t racc ia to dal la progress iva K m . 103 ,325 a 
fine tratta (Pesch iera de l Garda - V e r o ­
na) »; 

l ' a d e g u a m e n t o di p e r c o r s o s o p r a ri­
c h i a m a t o r iguarda u n a var iante di p e r ­
c o r s o al t racc ia to d e p o s i t a t o ne l lug l io 
1992, c h e h a e s c l u s o il t err i tor io de l Co­
m u n e di Vi l lafranca; 

il C o n s o r z i o di p r o g e t t a z i o n e del l 'a l ta 
ve loc i tà ha c o m u n q u e ind iv iduato d i c io t to 
aree di cava n e c e s s a r i e a cos tru ire tut te le 
tratte M i l a n o - V e r o n a , p e r r iserve di m a t e ­
riale di quas i v e n t u n o mi l ion i di m e t r i 
cubi . Nel v e r o n e s e s o n o d u e i siti di « p r e ­
st i to » preventivat i : cava Mirabel la , ne l c o ­
m u n e di S o m m a c a m p a g n a ( 1 . 4 0 0 . 0 0 0 m e ­
tri cubi di estraibi le) , e loca l i tà Le Che, ne l 
c o m u n e di Vi l la franca ( 6 0 0 . 0 0 0 m e t r i cub i 
di estraibi le , c a p a c e di garant ire 8 5 0 metr i 
cubi di tout-venant al g iorno) ; 

in local i tà Le Che di Vi l la franca es i ­
s t o n o gli impiant i d e l l ' a c q u e d o t t o c h e 
d a n n o a c q u a al la f raz ione D o s s o b u o n o di 
Verona; 

s e c o n d o le r e laz ion i c o n s e g n a t e p e r 
copr ire la d i s t a n z a fra la cava de l la loca l i tà 
Le Che ed il t racc ia to ferroviar io (4 ch i ­
lometr i e m e z z o c irca) si p r e v e d e u n p a s ­
saggio m e d i o di sei au to tren i al l 'ora, c h e 
d o v r e b b e r o trans i tare sul la s t rada c o m u ­
na le di Vi l lafranca f ino a l l ' incroc io c o n la 
s trada statale n. 62 e poi sul la c o m u n a l e 
D o s s o b u o n o - Casel le —: 

qual i s i a n o le d o c u m e n t a z i o n i g e o l o ­
g iche e idro log iche a s s u n t e dal c o n s o r z i o 
incar ica to per va lu tare le p r o f o n d i t à di 
falde e le t ipo log ie es is tent i ; 

qual i s i a n o i progett i des t inat i a ri­
pr i s t inare po i il t err i tor io de l le cave; 

se s ia preved ib i l e u n r i t o m b a m e n t o e 
u n a r iu t i l i z zaz ione a l l 'uso agr i co lo de l le 
z o n e stesse; 

qual i m i s u r e si i n t e n d a n o p r e v e d e r e 
p e r c h é venga r idot to al m i n i m o il d i sag io 
s c o n t a t o per la viabi l i tà loca le ; 

in c h e forma, in c h e t e m p i ed in c h e 
m o d i sia stata data no t i z ia agli ent i local i 
in teressat i de l la sce l ta o p e r a t a , cos ì c o m e 
p r e v e d o n o le n o r m a t i v e di legge in vigore. 

( 5 - 0 0 3 7 8 ) 

MUZIO e MALENTACCHI. - Al Mini­
stro delle risorse agricole, alimentari e fo­
restali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il Min i s tro de l l e r i sorse agr ico le e 
forestal i Lucchett i , r i s p o n d e n d o al l 'atto di 
s i n d a c a t o i spet t ivo 4 - 1 1 2 2 2 , p u b b l i c a t o al­
l 'al legato B ai r e s o c o n t i de l la s e d u t a del 10 
n o v e m b r e 1995, c o n f e r m a v a la c o n c r e t a 
poss ib i l i tà de l l 'a t t ivaz ione di u n c o m a n d o 
s t a z i o n e del c o r p o fores ta le d e l l o S t a t o a 
Casale M o n f e r r a t o (AL); 

la diff icoltà i m p o s t a a l l 'apertura di 
de t to c o m a n d o era da r icercars i ne l r epe ­
rire l o c a l m e n t e u n a i d o n e a sede; 

il p r o b l e m a po teva r iso lvers i c o n il 
t r a s f e r i m e n t o al c o r p o fores ta le de l lo S t a t o 
del l ' i s t i tuto per la s p e r i m e n t a z i o n e per la 
p ioppico l tura; 

c o n il 1° lugl io 1996, in c o m o d a t o , la 
l i q u i d a z i o n e del la soc i e tà Saf (Enee) ha 
c e d u t o s ia l ' ist ituto c h e l 'az i enda a m m e s s a 
e le attività, ne l q u a d r o d e l l ' a p p l i c a z i o n e 
de l la legge n. 5 9 5 del 1994 - : 

se n o n i n t e n d a c o n f e r m a r e l ' indir izzo 
già e spres so , d o t a n d o l 'area c a s a l e s e di u n 
c o m a n d o s t a z i o n e a favore di u n a p o p o ­
l a z i o n e di c irca 100 .000 c i t tadini , tu t tora 
costret t i a rivolgersi al la s t rut tura di A le s ­
sandr ia c o n notevo l i disagi , ed al t e m p o 
s t e s s o g a r a n t e n d o la t e m p e s t i v i t à agli in ­
tervent i e d i fesa dei ben i di p a t r i m o n i o 
de l la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . ( 5 - 0 0 3 7 9 ) 




